

经投集团召开2026年工作会议

把目标任务转化为全力以赴的实际行动

■通讯员 徐璐

本报讯 日前,经投集团召开2026年工作会议,动员集团上下迅速把思想和行动统一到集团的决策部署上来,切实增强“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感和“坐不住”的责任感,把目标任务放在心上、扛在肩上,转化为全力以赴的实际行动。集团党委书记、董事长周学兵出席会议并讲话。领导班子成员,职能部门全体人员,各子公司中层以上人员,新发集团、产投公司、招商专班全体人员等参加会议。

周学兵指出,“十四五”时期,经投集团紧紧围绕经开区党工委、管委会决策部署,以企业运营为抓手,以推动区域经济高质量发展为核心,以特色化发展为路径,强化责任担当,奋力攻坚克难,经济效益、社会效益不断取得突破。特别是2025年,集团项目攻坚成效显著,积极开展招商对接,推动一批亿元以上、科技型及人才项目签约落地,多个重点项目顺利实现开竣工。运营质效稳步提升。深入推进“厉行节

约 降本增效”行动,各业务板块协同发展,地产开发与商业运营有序推进;工程建设与商贸平台逐步完善;文化旅游品牌影响力持续提升;城市服务覆盖范围不断扩大,人力资源、园区升级、食材供应等业务扎实推进;产业投资项目立项与基金组建工作稳步推进。要素保障坚实有力。多渠道推进资金筹措与成本管控,融资体系持续优化,严格落实安全生产责任,全面开展隐患排查与应急演练。改革管理持续深化。完成集团部门与子公司治理架构优化、人员配置调整及资产重组整合工作,加强基层党组织与群团组织建设,强化审计监督与风险防控,完善财务核算与资产管理体系,提升资产盘活与经营效益。

周学兵强调,2026年是“十五五”规划开局之年,也是集团深化国企改革和市场化转型,加快迈入国内一流城市建设运营商队伍的攻关期。站在关键的十字路口,要深入贯彻市委八届十二次全会“向前、向上、向好”要求,坚定从“建设城市”到“经营城市”、“融资平台”到“伙伴”、“资产持有”到“价值创造”的前进方向,在区域经济高质量发展的浪潮中担起“主力军”和“顶梁

柱”的历史使命。

周学兵要求,集团上下要全面贯彻“向”工作要求,锚定经营质效提升核心目标,围绕地产销售、工程建设、景区运营,劳务用工、食材供应等核心业务,持续抓总量、优结构、控成本;加强产业投资载体、特色园区载体建设,发挥投资带动作用,聚焦“园企协同发展”,构建“基金+基地”投资模式,打造经开区产业引擎,积蓄高质量发展强劲势能。要深入落实“向上”工作要求,坚持融资续航和兜底保障相结合,全力提升集团资金链防风险能力;强化数智赋能,创新盘活举措,攻坚租金清缴,推动形成长效管理体系;持续深化“三项制度”改革,建立健全人才培养体系,完善职工培训制度,以目标考核“指挥棒”推动集团上下在企业运营、招商选资等工作中展现更大作为;抓实抓牢安全生产,提升本质安全水平;构建完善的风控法审体系,提升风险规避、风险降低、风险转移和风险承受水平。要坚决执行“向好”工作要求,把牢国有企业的“根”和“魂”,使集团始终成为经开区乃至全市高质量发展的重要支柱和最可信赖的依靠力量;旗帜鲜明地为“敢为善为”的

人赋能、撑腰、鼓劲,发挥基层党组织的战斗堡垒作用,推动形成敢闯敢试敢担当的浓厚氛围;持续巩固党纪学习教育、深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,强化执纪监督,建立纵横联系、规范高效的监督体系。

集团党委副书记、总经理肖琴在讲话中指出,各部门、子公司要深刻领会本次会议精神,锚定集团年度战略部署与“十五五”开局目标,层层压实责任、层层示范引领、层层严督实导,切实凝聚合力、扛起担当、推动落实,确保各项任务落地见效,奋力实现一季度“开门红”,为实现全年目标奠定坚实基础。

会上,集团副总经理伍民宣读2026年招商选资1号令,副总经理杨晓林宣读2026年去存量商品房2号令。领导班子领取2026年去存量商品房任务书,各部门、子公司领取2026年招商选资任务书、去存量商品房任务书。新发集团、康嘉实业公司、产业投资公司、企业发展与安全管理部作交流发言。全体人员集中观看集团2025年答卷视频。

政策送上门,助力企业扬帆出海

“外事惠企面对面”走进经开区专场活动举行

■通讯员 淮开

本报讯 日前,由省外办、市外办主办,经开区党政办承办的“外事惠企面对面”走进经开区专场活动举行。省外办签证服务中心副主任王倩、市外办副主任林冬携省市业务骨干,与经开区党政办主任史纪锁一起,同30余家经开区外资外贸企业代表面对面交谈,把政策送上门,用外事红利助力企业扬帆出海。

“这是一次政企双向奔赴的冬日之

约。”史纪锁表示,经开区始终把开放基因融入血脉,把服务企业作为天职。去年6月,经开区成功获批全市唯一“因公临时出国管理优化试点”,率先推出“政企同团”“放宽天数”等改革举措,促成博世沸石洗碗机、加热器等外资项目签约落地,实现“外事赋能”与“产业提质”同频共振。

活动中,政策宣讲环节直切要点——APEC商务旅行卡“一次申办、五年有效、16国畅行”,可为外贸人员节省6个多月签证时间、1.3万余元签证费用;现场拆解海外领事保护“锦囊”,教

企业“遇事找谁、如何求助”;涉外法律专家、江苏苏引航律师事务所律师胡颖以案说法,详细讲解跨境电商知识产权“防火墙”和争议解决“工具箱”,提醒企业“合同前置、证据先行、仲裁优先”,赢得阵阵掌声。

“我们公司已经办理了5张APEC商务旅行卡,这几年大力拓展了海外市场,目前重点在越南拓展业务并设立分公司。”淮安昊汇经贸有限公司总经理张勇说。爱哈德电器元件(淮安)有限公司经理仇银则关注“外籍商务人士来苏专项签证办理”问题,希望通过专项签

证办理提高企业外籍员工工作便利度;美妙电子外贸主管葛丽华就企业在出海过程中“如何避免因不熟悉当地法律法规而导致的法律风险”与胡颖交流。

外事搭台,企业唱戏,发展提速。据悉,经开区累计发放APEC商务旅行卡38张,2025年新增办卡同比增长200%,办理外国人来华邀请确认函33张,外事服务覆盖全区港澳台企业及外资外贸企业。经开区将深入开展“外事联百企·赋能促发展”行动,持续放大改革试点效应,让越来越多的企业带着“中国智造”闯世界、拓蓝海。

筑牢群众健康防线

新港办事处开展食品药品安全专项检查行动

■通讯员 楚清于峰

本报讯 为消除食品药品安全隐患,保障群众春节期间饮食用药安全,维护辖区市场秩序稳定,元旦前夕,经开区新港办事处精心组织、迅速行动,开展食品药品安全专项检查行动。

检查组深入辖区商超、农贸市场、餐饮服务单位、零售药店、诊所等重点场所,进行“拉网式”排查和“精准式”督导。在食品流通领域,严查经营主体资质,确保证照齐全有效;以粮油、肉制品、乳制品、酒类、饮料、糕点、冷冻食品等节日热销食品为重点检查对象,严查经营主体进货查验、索证索票制度落实情况,追溯产品来源;仔细检查食品贮存条件,确保冷藏冷冻设备运行正常、分区分类存放规范;对食品包装标识、生产日期、保质期等进行逐一核对,严厉查处销售“三无”、过期、变质及假冒伪劣食品的行为。在药品医疗器械领域,以零售药店和医疗机构为重点,检查药品医疗器械的购进渠道是否合

法、票据是否齐全、储存条件是否符合要求;核查处方药是否凭处方销售;查看是否有过期药品、失效医疗器械在架;加强对感冒药等节日常用药品的监管。

检查过程中,执法人员坚持执法与普法并行。一方面,对发现存在进货台账记录不完整、食品贮存不规范、标签标识不清晰等问题的经营户,现场下达责令改正通知书,要求立即或限期整改,并跟踪复查,形成闭环管理。另一方面,积极向经营者宣传《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国药品管理法》等相关法律法规,讲解食品药品安全知识,强化经营者的主体责任意识和诚信经营意识,引导其自觉规范经营行为。同时,向消费者普及如何辨别假冒伪劣食品药品、科学合理饮食用药等知识,增强他们的安全意识和自我保护能力。

“此次行动以‘零容忍、全覆盖、严执法’为原则,旨在为群众健康提供坚实保障。”新港办事处负责人表示,将保持食品药品安全监管高压态势,强化常态巡查,对整改情况进行“回头看”,防止问题反弹;紧盯重点领域,持续关注节假日期间重点消费品和场所,加大抽样检测力度;畅通投诉渠道,及时回应和处理群众关切;推动社会共治,加强与相关部门的协调联动,鼓励公众参与监督,共同筑牢食品药品安全防线。

将基层治理与“一老一小”服务深度融合

东湖社区用心用情守护“朝夕美好”

■通讯员 沈立峰 董成君

本报讯 近年来,经开区钵池街道东湖社区以党建为引领,以民生需求为导向,将基层治理与“一老一小”服务深度融合,通过整合资源、优化服务,强化宣教,用心用情守护“朝夕美好”,在惠民利民的实践中书写基层善治新篇章。

资源整合提质效,构建“一老一小”幸福圈。社区以“15分钟社区生活圈”为依托,精准对接“一老一小”核心需求,推动服务资源优化升级。2022年5月,社区建成200多平方米的老人助餐点。该助餐点可容纳100人同时就餐,提供四大荤、四小荤、四素的丰富菜品,实行60—79岁的老人支付10元、80—89岁的老人支付5元、90岁以上的老人免费用餐的梯度收费政策;针对

腿脚不便的老人,提供免费送餐服务,累计送餐600余次,日均接待近100位老人,成为居民口中的“幸福食堂”。2024年9月,社区成立老年大学教学点。该教学点每周开课3次,开设广场舞、淮扬菜烹饪等特色课程,周均服务近90位老人,让老人“老有所学,老有所乐”。在为小服务方面,社区精心打造青少年活动专区,设立图书角,定期开展周末故事会活动,让孩子在陪伴长辈的同时开阔视野。社区还引入社会资源,打造AI智慧康养服务中心,并将其升级为集餐饮、观影等功能于一体的多功能综合体,实现“一老一小”同娱同享。

精准服务暖人心,织密“一老一小”关怀网。社区聚焦“一老一小”服务痛点,构建覆盖全周期的立体式关怀网络。针对老年群体,一方面,创新推行“敲门行动”长效机制,组织网格员为高

龄、失能、半失能独居老人提供上门理发、居室清洁、健康监测、心理疏导等个性化服务;另一方面,联合淮安乐善科技有限公司打造AI智慧康养服务中心,配备泡脚桶、艾灸椅等专业设备,为慢性病患者制定精准理疗套餐,着力构建智慧安养、膳养、医养、乐养体系。该中心自2025年12月成立以来,累计服务1200人次,举办健康讲座6场,为老年人健康保驾护航。面向青少年群体,社区深挖新时代文明实践站资源,精心策划,举办创意手工、科学实验、军事训练等主题活动,吸引260余名志愿者参与,累计服务青少年超800人次,搭建起寓教于乐、赋能成长的优质平台,助力青少年全面发展。

宣教赋能聚合力,共筑“一老一小”保障线。社区创新采用“理论+实践”“线上+线下”融合宣教模式,开展多元

枚乘街道综合执法进小区

整治毁绿种菜 守护绿色家园

■通讯员 开综

本报讯 为进一步加强小区公共空间管理,守护居民绿色宜居家园,近日,经开区枚乘街道办事处城管部门、社区、物业、区综合行政执法局在九龙湖小区开展毁绿种菜专项整治行动,切实改善小区人居环境。

行动前期,街道工作人员与执法队员对小区内毁绿种菜的点位逐一登记,并通过张贴通知、入户沟通等方式,向居民宣传城市绿化管理相关法律法规,耐心讲解毁绿种菜对小区生态环境、公共空间的负面影响,引导居民自行清理违规种植的蔬菜。

整治现场,工作人员与执法队员分工协作,对逾期未清理的违规种植区域进行集中整治。大家手持铁锹、锄头、镰刀等工具,有序清除各类蔬

菜、杂草,平整裸露土地。同时,向居民宣传文明养绿、护绿的重要性,号召大家共同维护小区环境。

此次专项整治行动共清理毁绿种菜区域6处,恢复公共绿地面积200平方米,有效遏制了小区内侵占公共绿地的不文明行为,切实提升了小区环境整洁度。枚乘街道将联合各相关部门建立长效管理机制,加大日常巡查力度,同时,畅通居民监督反馈渠道,引导居民共同守护绿色家园,推进城市公共空间治理走深走实。



严高村文明实践站举办包饺子活动



■通讯员 唐雨婷

本报讯 为丰富村民精神文化生活,增进邻里情感交流,近日,经开区严高村文明实践站在睦邻助餐点举办包饺子活动。

活动现场,暖意融融、热闹非凡。村民们围在桌前擀皮、包馅,分工协作,动作娴熟、各显身手。当热气腾腾的饺子端上桌,大家迫不及待地品尝,

幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。村民们纷纷表示,此次活动拉近了邻里之间的距离,让睦邻助餐点成为温暖的家庭。

此次包饺子活动,是严高村践行民生服务理念、丰富乡村文化生活的生动实践。严高村将开展更多形式多样、贴近群众的活动,不断提升村民的幸福感和归属感。